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DATOS PERSONALES

Nombre: 

Zarela Villanueva Monge


Nacionalidad: 
Costarricense 





Residencia: 

Cartago, Costa Rica 

e-mail:

 zvillanueva@poder-judicial.go.cr



Telefax. Ofic.  
(506) 2295- 4300

GRADOS ACADÉMICOS

· ABOGADA-Licenciada en Derecho.

Universidad de Costa Rica. 1977

· ESPECIALISTA EN DERECHO AGRARIO

Universidad de Costa Rica. 1984

· MASTER EN VIOLENCIA SOCIAL Y FAMILIAR

Universidad Estatal a Distancia. 2003

CARGOS ACTUALES
Presidenta de la Corte Suprema de Justicia

Costa Rica   

Periodo mayo 2013 – mayo 2017

Magistrada de la Corte Suprema de Justicia 

Integrante de la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia desde 1989
Integrante del Consejo Superior del Poder Judicial

(Enero de 2010).
Presidenta del Consejo Consultivo del Poder Judicial

Coordinadora de la Comisión de Género del Poder Judicial.

(Desde Abril de 2001)

Coordinadora Proyecto: Plataforma Integral de Servicios de Atención a Víctimas (PISAV).
CARGOS RECIENTES:

Vicepresidenta de la Corte Suprema de Justicia de Costa Rica

Enero 2010- mayo 2013

Integrante de la Comisión de Modernización del Poder Judicial – Préstamo Corte-BID desde el año 2002- febrero 2014
Coordinadora de la Comisión de Transparencia del Poder Judicial 

(Enero de 2010).

Coordinadora de la Comisión de Nombramientos de la Corte Suprema de Justicia.
(Enero de 2010- 2013
EXPERIENCIA PROFESIONAL:

La Magistrada Zarela Villanueva Monge es la primer mujer en acceder a la Presidencia de la Corte Suprema de Justicia, en los 187 años de vida institucional. 

De forma continua y ascendente,  ha dedicado más de 37 años de su vida profesional al servicio del Poder Judicial costarricense. Por 25 años ha ejercido el cargo de Magistrada integrante de la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia de Costa Rica, responsable al más alto nivel de la jurisdicción laboral y familiar.  Antes de ese cargo, se desempeñó en funciones de Alcaldesa, Agente Fiscal, Jueza de Instrucción, Alcaldesa Civil y de Trabajo, y Jueza Superior. 

La Corte Plena de la Corte Suprema de Justicia la eligió, en enero de 2010, como Vicepresidenta; posición en la que fue reelecta, en enero de 2012.  En mayo de 2013, la Corte Plena la designa como Presidenta de la Corte Suprema de Justicia. 

Durante el ejercicio de la magistratura impulsó la implementación de la Ley de Carrera Judicial, para asegurar la aplicación de criterios objetivos en el nombramiento de funcionarios y funcionarias judiciales y garantizar la estabilidad laboral. 

Para doña Zarela, la igualdad y la equidad de género son la base fundamental para la construcción de una sociedad más justa, inclusiva y no discriminatoria.  Con esta convicción, lideró los esfuerzos tendientes a crear en el año 2001, la Comisión de Género del Poder Judicial;  la Secretaría Técnica de Género, en el 2002;  y la Política de Igualdad de Género del Poder Judicial, aprobada por la Corte Plena en el 2005.

En su afán de impulsar la transversalización de la perspectiva de género en todo el quehacer de la institución, promovió su incorporación como eje en los  Planes Estratégicos Institucionales –PEI- que se aprueban de forma quinquenal.  Lo anterior, ha generado cambios sustanciales  en la organización interna del Poder Judicial y en los servicios que se brinda a las personas usuarias.  

Promovió la creación de los juzgados de violencia doméstica y de las fiscalías especializadas en violencia doméstica y delitos sexuales.  

Como lidereza del proceso interno de modernización de la administración de justicia, en la implementación del Programa de Préstamo Corte Suprema de Justicia-Banco Interamericano de Desarrollo, gestionó ante la Asamblea Legislativa de Costa Rica, para que en la ley de aprobación del préstamo se incluyera la obligatoriedad de introducir la perspectiva de género en todos los proyectos a ser ejecutados por el programa.  Con ello se logró desarrollar, en el ámbito institucional,  acciones decididas en favor de la igualdad y equidad de género, que han impactado positivamente el desempeño de la judicatura, el Ministerio Público, la Defensa Pública y los órganos administrativos del Poder Judicial en esta materia.  

En la actualidad, coordina el Proyecto piloto: “Plataforma Integral de Servicios de Atención a las Víctimas” (PISAV), impulsado por ella y aprobado por la Corte Suprema de Justicia.  Con esta plataforma se ha logrado que las víctimas de delitos relacionados con violencia doméstica y violencia sexual puedan encontrar en un mismo lugar, todos los servicios relacionados con su denuncia, en estrecha coordinación con los que brindan otras instituciones del Estado en beneficio de esta población en condición de altísima vulnerabilidad.

Coordina e impulsa,- de igual manera,- el Proyecto: “Equipos de Respuesta Rápida a Víctimas de Delitos Sexuales” (ERRVDS), cuyo objetivo es proporcionar servicios integrales a estas víctimas, en zonas alejadas de la Gran Área Metropolitana, de manera que tengan acceso a servicios de medicina legal, policía, fiscalía, profesionales en psicología y trabajo social, en sus mismas localidades, las 24 horas del día, todo el año, de forma articulada con los servicios de salud brindados por la seguridad social.

Es importante destacar el rol desempeñado en forma conjunta por la Comisión de Género del Poder Judicial, presidida por la Magistrada Zarela Villanueva, y la Secretaría Técnica de Género del Poder Judicial, en la promulgación de la Política Nacional para la Igualdad y Equidad de Género -PIEG-, realizada por el Estado costarricense en el año 2007;  cuya ejecución corresponde al Instituto Nacional de las Mujeres, INAMU.

En el ámbito internacional, en su intento por propiciar la unión de las magistradas integrantes de las Cortes Supremas Iberoamericanas,  impulsó decididamente  la realización de los encuentros de magistradas que se han efectuado desde el año 2001.  En ese año se realizó en Costa Rica, coordinado por el ILANUD y el Poder Judicial costarricense,  el “I Encuentro de Magistradas de América Latina y el Caribe: Por una Justicia de Género”.  
Es importante acotar que de esta actividad surgió la Declaración del Ier. Encuentro de Magistradas de las Cortes Supremas de Justicia y Cortes Constitucionales de América Latina y el Caribe en la que se acordó: “Promover la incorporación e institucionalización de la perspectiva de género específicamente en la administración de justicia”;  y solicitar que se incorpore dicha perspectiva en los programas de modernización y reforma de los poderes judiciales como elemento indispensable para su ejecución.
En varias oportunidades ha formado parte de las delegaciones oficiales del estado costarricense para impulsar y promover propuestas tendientes a fortalecer la aplicación de los derechos humanos de las mujeres en el contexto internacional.  Tal es el caso de su participación en la XI Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, CEPAL, celebrada en julio del 2010 para la elaboración del Consenso de Brasilia;  y en  el 49° período de sesiones del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer, –CEDAW, siglas en inglés- de la Organización de las Naciones Unidas, convocado a fin de dar Seguimiento del Examen de los Informes periódicos Quinto y Sexto combinados del Estado de Costa Rica (CEDAW/C/CRI-5-6), en  junio del 2011. 
En el año 2013, el pleno de la XVI Cumbre Judicial Iberoamericana, acogió su propuesta de Carta Iberoamericana de los Derechos de las Víctimas como  instrumento jurídico que permite impulsar la participación y el respeto de los derechos de las personas víctimas, dentro de los procesos judiciales.

Como reconocimiento de su amplia experiencia, acumulada a lo largo del ejercicio de su profesión, la magistrada Villanueva Monge ha sido invitada a participar como panelista en múltiples seminarios, talleres, jornadas, congresos, encuentros, cursos y paneles, tanto en el ámbito nacional como en el internacional, en temas relacionados particularmente con el derecho laboral, derecho de familia, civil, de violencia de género y de administración de justicia.
Su visión de la justicia: un instrumento para el desarrollo humano. En el ejercicio de la magistratura trabaja por: consolidar un gobierno democrático y transparente en el Poder Judicial; promover la rendición de cuentas, la evaluación  del desempeño, la transparencia en el ejercicio de la función; el acceso de las mujeres a la justicia; los derechos de las víctimas y el mejoramiento de las jurisdicciones de familia y laboral, tradicionalmente invisibilizadas.  

DISTINCIONES Y CARGOS HONORÍFICOS: 
Como reconocimiento a sus aportes en el avance y la defensa de los derechos humanos de las mujeres fue incorporada en la “Galería de La Mujer” del Instituto Nacional de las Mujeres, Costa Rica, en mayo de 2007;  en “La Galería de La Mujer” del Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica, en agosto de 2011; y un reconocimiento a su trayectoria por parte del Instituto Tecnológico, en 2013.
EXPERIENCIA ACADÉMICA Y PARTICIPACIÓN
· Primera Presidenta de la Asociación de Estudiantes de Derecho. Facultad de Derecho, Universidad de Costa Rica. (1975-1976).

· Asesora especializada del Posgrado en Administración de Justicia Laboral de la Escuela Judicial (1991).
· Primera Presidenta de la Comisión de Rescate de Valores del Poder Judicial (1991-1995)

· Fundadora y Primera Presidenta de la Asociación Costarricense de Juezas (1991-1995).

· Delegada por Costa Rica y conferencista en la Conferencia Anual de la Asociación Internacional de Juezas (1996).
· Conferencista en el Primer Encuentro Nacional de Juezas Boliviana.  La Paz, Bolivia (1996).

· Fundadora de la Comisión creada por la Corte Suprema de Justicia, para darle seguimiento a la aplicación jurisdiccional de la Ley contra la Violencia Doméstica. (1996).

· Coordinadora de la Comisión creada por la Corte Plena, para la elaboración de un proyecto de Código Procesal de Familia (1996).
· Promotora de los nueve Encuentros de Magistradas de América Latina y el Caribe 2000-2008.  Programa Mujer, Justicia y Género del ILANUD.
· Integrante del Grupo Asesor del Capítulo Especial “Desafíos para avanzar hacia la equidad entre los géneros” del Sétimo Informe Estado de la Nación (2001).

· Propulsora e integrante de la Comisión de Magistrados y Magistradas para la elaboración de una política con perspectiva de género para el Poder Judicial (2001).
· Coordinadora Nacional. VII Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y Tribunales de Justicia (2002).
· Panelista y participante en la  “Reunión de expertas sobre componentes claves para leyes y políticas sobre violencia de género” convocada por la OPS y OMS, en Washington, E.U. Agosto 2003.  Los insumos de esta reunión fueron recogidos en la publicación de la OPS denominada “Modelo de leyes y políticas sobre violencia intrafamiliar contra las mujeres”. (Documento de Trabajo) abril,  2004.

· Panelista en la Reunión de Trabajo: “La Protección de los Derechos de la Mujer en el Sistema Interamericano: Una Mirada al Acceso a la Justicia”. Organizada por la Relatoría sobre derechos de la mujer de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Washington D.C. E.U. abril - 2005.
· Coordinadora del Convenio entre la Organización Panamericana de la Salud y el Poder Judicial de Costa Rica,  para la realización de la “Propuesta de Monitoreo de la Ley contra la violencia doméstica en Costa Rica”,  junio- 2005.
· Panelista en la reunión de expertos y expertas “Una mirada al acceso a la justicia en los países de México y América Central”. Organizada por la Relatoría sobre derechos de la mujer de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Costa Rica agosto - 2005. 

· Miembra de la Comisión revisora del Proyecto de Reforma General al Código Laboral. Sala Segunda, San José, 2001.

· Miembra de la Comisión revisora del Proyecto del Código Procesal de Familia. Sala Segunda, San José, 2011.

· Redactora y proponente de la Carta Iberoamericana de Derechos de las Víctimas, aprobada por la Decimosexta Cumbre Judicial Iberoamericana, celebrada en abril de 2012 en Buenos Aires, Argentina.

ARTÍCULOS ESPECIALIZADOS Y PUBLICACIONES:  

· "Las Convenciones Colectivas en Costa Rica".  Publicación de la Universidad de Costa Rica.  Co-autora (1975).

· "La situación de las Administradoras de Justicia". Publicación de la Escuela Judicial.  Co-autora (1991).

· "Principio de Igualdad y Jurisprudencia Constitucional". Publicación de la Escuela Judicial. Co-autora (1995).
· “Acciones, obstáculos y logros en la  incorporación de la perspectiva de género en la Administración de Justicia”. Memoria del Primer Encuentro  Latinoamericano de Magistradas. ILANUD-Poder Judicial, 2001.

· “Acceso de la Justicia de la Mujer”. Ponencia  presentada a la Sétima Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes y Tribunales Supremos de Justicia, 2002.

· “Una mirada de las sentencias del Tribunal Constitucional de Bolivia desde la Perspectiva de Género”. República de Bolivia, Tribunal Constitucional, La Justicia Constitucional en Bolivia, 1998-2003.
· “La duración de los procesos de pensiones alimentarias en el II Circuito Judicial de  San José. Influencia de sesgos androcéntricos”. Tesis de maestría, Universidad Estatal a Distancia, 2003, coautora.

· Memoria sobre Seminario Internacional “Conciliación entre responsabilidades familiares y derecho del trabajo”. Responsable de la publicación como coordinadora de la Comisión de la Jurisdicción laboral que  lo organizó. Marzo, 2003 
· Artículo: Reforma Judicial con Rostro Humano. Libro: El Derecho Internacional de los Derechos Humanos de las Mujeres en la Administración de la Justicia, IV Encuentro de Magistradas de América Latina y el Caribe “Por una justicia de género” (2003)

· Artículo: Ley de Paternidad Responsable y sus Efectos. Libro: Los Derechos Reproductivos de las Mujeres en la Administración de Justicia, V Encuentro de Magistradas de América Latina y el Caribe “Por una Justicia de Género (2005).

· Panelista en el Congreso Internacional: Accesibilidad, Justicia y Paz con la ponencia: “Un desafío de la Justicia del Siglo XXI: El fin de la impunidad de los delitos de violencia contra las mujeres” (2012). 
Julio, 2014
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