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Estimados usuarios: Este es el boletín de jurisprudencia que envía mensualmente el Centro de Jurisprudencia Constitucional, les presentamos lo votado e ingresado, así como las estadísticas de la Sala Constitucional, durante el mes de ABRIL DE 2018. 
Tenemos a su alcance la siguiente información: 

En la sección de acciones cursadas encontrarán datos sobre el número de expediente, la fecha de ingreso a la Sala, cuándo se le dio curso y un breve resumen de los solicitado por los accionantes.  
En el aparte de los asuntos de constitucionalidad ingresados durante el mes, se ordena por tema y se especifica, cuáles de esos asuntos han sido votados durante el mismo mes. 

En la sección de fallos recientes, encontrarán la clasificación de las sentencias relevantes por tema, un resumen y el por tanto completo que indicará si hubo o no votos salvados. 

Las sentencias relevantes podrán accesarlas completas en nuestro sitio de jurisprudencia: www.poder-judicial.go.cr/scij
Por otra parte, la publicación de las partes dispositivas de las acciones de inconstitucionalidad y de las consultas se publica junto a un resumen de los argumentos y de lo resuelto por la Sala.

El Centro de Jurisprudencia ha incluido la sección de Estadísticas mensuales por tema de los asuntos votados y, datos estadísticos de los asuntos ingresados, en donde se determina, el acceso a la jurisdicción constitucional, bajo ciertas circunstancias, como: personas jurídicas que recurren, personas que recurren con abogado, recurrentes por género, cuántos asuntos ingresan en horas hábiles y cuántos en horas no hábiles. 
 
ÍNDICE

· Acciones de inconstitucionalidad cursadas durante el mes
· Asuntos de constitucionalidad ingresados durante el mes
· Fallos recientes

· Partes dispositivas de asuntos de constitucionalidad

· Estadísticas mensuales por temas de asuntos ingresados y votados

	· Acciones de inconstitucionalidad cursadas durante el mes por la Sala Constitucional




	Descriptor: COLEGIOS PROFESIONALES. ENFERMERAS PROFESIONALES ESTAN BAJO DIRECCION MEDICA

Expediente: 18-004437-0007-CO
Resolución de curso: 16:32 hrs. de 19 de abril de 2018
Tipo de asunto: Acción de inconstitucionalidad
Norma impugnada: Artículo 25 de la Ley Orgánica del Colegio de Enfermeras de Costa Rica. Ley No. 2343 de 1959

RESUMEN: Se manifiesta que, del contenido del artículo 40 de la Ley General de Salud, se desprende que la enfermería es una profesión independiente, cuyo ejercicio no depende de otra profesión. Lo anterior, sin perjuicio que se establezcan las correspondientes instancias de supervisión técnica y de jerarquía administrativa idóneas para cumplir los objetivos que encomienda el ordenamiento jurídico. Lo único que puede existir entre la enfermería y las otras ciencias de la salud es una relación de coordinación interdisciplinaria, no de subordinación. No debe existir una relación de dirección entre el médico y la enfermera, como lo dispone la norma cuestionada, sino de coordinación. De modo que la enfermería es una ciencia y una profesión independiente, autónoma, que no está subordinada a ninguna otra ciencia o profesión en el ámbito de la salud. Considera que la norma cuestionada lesiona el derecho protegido en el artículo 33 de la Constitución Política, en cuanto establece que el enfermero profesional presta sus servicios bajo la dirección médica. La norma cuestionada supone la necesidad que la enfermera se encuentre bajo supervisión médica para poder desempañarse, en el ámbito privado, como trabajador independiente. Afirma que el Ministerio de Salud exige la necesidad de contar con la supervisión médica para que un enfermero pueda realizar liberalmente su profesión. 

	Descriptor: AMBIENTE. PROYECTO HIDROELECTRICO EL DIQUIS

Expediente: 18-005745-0007-CO
Sentencia: Resolución de curso: 9:12 hrs. de 17 de abril de 2018
Tipo de asunto: Acción de inconstitucionalidad
Norma impugnada: Decreto Ejecutivo No. 34312 de 6 de febrero de 2008, “Declaratoria de Conveniencia Nacional e Interés Público de los estudios y las obras del Proyecto Hidroeléctrico El Diquís y sus obras de transmisión, en adelante el Proyecto, las que serán construidas por el Instituto Costarricense de Electricidad”, publicado en el Diario Oficial La Gaceta No. 31 de 13 de febrero de 2008.

Se considera que la normativa cuestionada viola el principio de irreductibilidad del bosque, contemplado en diversas normas de índole legal, por lo que no es posible permitir la tala de árboles y la eliminación de zonas de protección, así como la inundación de territorios, pues no nos encontramos frente a fundos de naturaleza privada, sino territorios indígenas. Los territorios indígenas son creados por medio del Legislador, razón por la cual, solo por esa vía se puede modificar el destino de esos suelos. La inundación del bosque supone la pérdida del conocimiento originario asociado con éste, lo que viola el Convenio No. 169 de la OIT. Considera que la normativa impugnada viola el principio de reserva de ley y de inderogabilidad singular de la norma, en cuanto soslaya las disposiciones de la Ley Indígena, en lo que se refiere a la posibilidad de disminuir el alcance de estos terrenos. Además, se deja, indebidamente, de lado las normas de la Ley de Patrimonio Arqueológico, Ley No. 6073, que incluye dentro de éste a los inmuebles producto de las culturas indígenas. De modo que el régimen de los territorios indígenas no es equiparable a los de propiedad privada y, por tanto, solamente por vía legal se puede modificar su destino. Es evidente que la inundación que se prevé en el proyecto lesiona, de manera grosera, el uso de los territorios que son indígenas. 


	Descriptor: COMERCIO. REGULACION DE RUIDO EN POLIGONOS

Expediente:18-005994-0007-CO
Resolución de curso: 11:44 hrs. de 18 de abril de 2018
Tipo de asunto: Acción de inconstitucionalidad
Norma impugnada: Artículo 15 del Decreto Ejecutivo No. 39428-S, que es el “Reglamento para el Control de la Contaminación por Ruido”.

RESUMEN: La norma cuestionada establece una excepción con respecto a los límites contemplados en el artículo 14 de esa reglamentación, para los sonidos producidos por el disparo de armas livianas de fuego en polígonos de tiro autorizados. La Sala Constitucional ha reconocido que la contaminación acústica lesiona el derecho a un ambiente sano y ecológicamente equilibrado (véase la sentencia No. 2006-5928). Tal derecho ha sido desarrollado por el Legislador en el artículo 295 de la Ley General de la Salud y el artículo 62 de la Ley Orgánica del Ambiente. En la especie, el afectado se encuentra sometido a un volumen de ruido que supera los niveles reglamentarios permitidos y, en ese tanto, se lesiona el Derecho de la Constitución y el principio de seguridad jurídica. En el caso concreto, de manera arbitraria, se ha sustraído de la fiscalización estatal a la actividad de los polígonos de tiro, pese a que constituye un problema de contaminación sónica. No existe, en el sub examine, ninguna razón o circunstancia que justifique esa exclusión del control estatal. 


 [La totalidad de las acciones de inconstitucionalidad con las resoluciones de curso, que se encuentran pendientes de resolver en la Sala Constitucional, puede encontrarlas en nuestra página de Internet: www.poder-judicial.go.cr/salaconstitucional
	· Asuntos de constitucionalidad ingresados durante el mes a la Sala Constitucional (algunos se han votado el mismo mes)



	· Fallos recientes



La jurisprudencia constitucional la puede encontrar en web, en la dirección: www.poder-judicial.go.cr/salaconstitucional/scij
	· Partes dispositivas de asuntos de constitucionalidad



 [La totalidad de las actas de votación emitidas por la Sala Constitucional, puede encontrarlas en nuestra página de Internet, en la dirección: www.poder-judicial.go.cr/salaconstitucional
	· Estadística mensual de asuntos ingresados




	· Estadística mensual por tema (Asuntos votados)




 [La totalidad de la estadística podrá encontrarla en nuestra página de Internet, en la siguiente dirección: www.poder-judicial.go.cr/salaconstitucional
ESTIMADO USUARIO (A)

El Centro de Jurisprudencia Constitucional, es la oficina dentro de la Sala Constitucional, que le da al usuario atención a sus consultas sobre:

·       Información general sobre el estado de los expedientes; notificaciones realizadas y otras actuaciones dentro del expediente. 

·       Envío de votos concretos.

·       Búsqueda y envío de jurisprudencia por tema.

·       Guía para la búsqueda de jurisprudencia e información en la página de la Sala.

·       Información sobre asuntos de control de constitucionalidad ingresados, pendientes de resolver y resoluciones de curso.

·       Información sobre asuntos de garantía (Recursos de Amparo y Hábeas Corpus), ingresados y pendientes de resolver, por tema.

·       Estadísticas por temas.

Ponemos a su disposición los siguientes medios:

CALL CENTER DE JURISPRUDENCIA Y CONSULTAS DE LA SALA CONSTITUCIONAL
Teléfonos: 2549-1500 (Central telefónica), 2549-1600, 2549-1601, 2549-1603, 2549-1604, 2549-1617.   Línea gratuita: 800-SALA 4TA (800-7252482). Página web: www.poder-judicial.go.cr/salaconstitucional. 
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